

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona

negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 2 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája

Batthyány-utca 5. sz.

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Nagyban és kicsinyben.

Talán nem egészen jogosulatlan az a kis elbizakodottságunk, amelylyel mi vidékiek magasan felette állóknak tartjuk magunkat az erkölcsök tisztasága tekintetében a romlott fővárosiak: az ugynevezett központiak felett.

Értik önök e szót: központiak vagy mondjuk fővárosiak, vagy mondjuk budapestiek?

Ez annyit tesz Magyarországon, mint a legnagyobb, amit elgondolni lehet, a legjobb, legszebb. szóval amit, mint példát mindenkinek követni kötelessége.

S minthogy Budapesten nemcsak ennek városnak, de az egész országnak a szive ver, igen természetes, hogy mi e szívveréssel mindig együtt érezünk. Ami a fővárosban történik, az mindig nagy dolog előttünk, hiszen onnan kapjuk a levegőt, a divatot, a politikát és egyuttal az iskolázott kasszabetöröket is.

Ami tehát onnan jön, az mind kitűnő, kiváló.

És ime, mégis azt hisszük, hogy közerkölcsiség tekintetében felette állunk mi vidékiek a fővárosi romlottságnak.

Talán igazunk is van valamennyire.

A Münnich-Veszter ügy ad ezuttal alkalmat arra, hogy elgondoljuk azt, hogy vajjon lehetséges-e az, hogy itt nálunk, a vidéken felszinen maradjanak olyan emberek, akik a közügyekben nekik kijutott szereplést közvetlenül a saját anyagi előnyeikre tudják felhasználni.

Elképzelhető-e az, hogy olyan ember, akiről kiderül az, hogy mondjuk városképviselői állását, vagy ezen állásából folyólag valamely bizottsági tagságát arra használja fel, hogy nem érdemes dolgokat pénzért vagy érdekért pártfogásban részesít, a felszinen maradjon sokáig?

Elgondolható-e, hogy itt nálunk, ebben a szűk körben, ahol ezerszerte nagyobb az emberek kölcsönös ellenőrzése, mert hiszen egymásnak a leve-

ses tájába látunk — a felszinen maradhasson az, akit a közügyekben való érdekeltség vezérel, aki üzletnek tekintti akár bizalmi állását, akár hivatalos állását?

Ezt aligha sokáig bírná el valaki itt nálunk, ahol még a közügyek levegője olyan magas mértékben megfertőztetve nincs, mint ott fönt, ahol a százezrek zajában, a nagy kocsizörgésben el-tompul a tisztesség hangja.

Pedig hát bármennyire is mentesek vagyunk még ettől az irányzattól, de a fenyegető szimptomák már itt is mutatkoznak.

Mindinkább fel-felbukkan egy-egy olyan ügy, amelynek ugynevezett „szaga van“. Ez a kitétel nem éppen szépizlésű, de annál inkább igaz és megfelelő. Mindinkább tűnnek fel olyan ügyek a városi közpolitikák porondjain is, amelyekért tulságosan exponálják magukat egynémelyek. Ez egy cseppet sem örvendetes esemény, mert erős gyanut ad arra, hogy a vidék is immár kezd kivetközni tisztaságából és helyébe lép a törtetés a husos fazekak felé. A szédítő gőz, amely gyakran a legerősebbeket is lábaikról leveszi sokszor itt is felszáll kábitó páraival.

Szíveljék meg a kellő időben történt figyelmeztetést azok, akik a téves utra léptek.

A közpolitika nem vásártér, a hol cikké szabad tenni az egyéni befolyást és egyéni állást.

Amit nagyban csinálnak ott Budapesten, azt ne akarják itt kicsinyben művelni a vidéken. Hiszen már ugy látszik, ott is végét járják azok, akik a tévesztett utakon járnak.

Vigyázzunk tehát az onnan ideszabadult erkölcsöktől. Ne várjuk be azt hogy itt is az összeférhetlenségi törvény legyen kénytelen védgátat emelni az erkölcsök romlása ellen. —g.

A földmivelési tárcza. A képviselőház mai, csütörtöki ülésén a földmivelési költségvetést fogja tárgyalni. A Házban többen iratkoztak fel, hogy a tárgyhoz hozzászólhas-

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól.

Budapest, 1904. július hó 27-én

A mai ülés is csöndes mederben indult. Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter tárcájának költségelőirányzata volt napirenden. A miniszter már az ülés előtt megérkezett és pulpitusán két vaskos kötetet helyezett el, azt a munkát, a melyet tegnap bocsájtott közre és amely az ipartörvény reformjának alapja. A mai napra várják egyébként a miniszter felszólalását is,

Elnök: Perczel Dezső.

A jegyzőkönyv hitelesítése után fölolvasták az interpellációs könyvet. Lendl Adolf Temes-Rékás község dolgában, Kovács Pál pedig Szent-Endre község ügyvitelében előfordult rendellenességek dolgában jegyzett be kérdést. A megokolásra délután harmadfél órakor tér át a Ház.

A kereskedelmi tárcza költség előirányzatának tárgyalására tértek át.

Szmalovszky Valér kijelenti, hogy bár ellenzéki, mindazáltal sokat remél Hieronymi kormányzatától, mert ismeri a miniszter multját. Üdvözli abból az alkalomból, hogy az ipartörvény reformjának alapozási munkájával elkészül.

Majd a csatornák és a vasutak építéséről szóló és határozati javaslatot nyújtott be a Vág folyó szabályozása dolgában. Az iparfejlesztést az Ausztriával való gazdasági közösség alapján is lehetségesnek tartja és ha a külön vámterület alapjára helyezkednénk is, akkor is jóakaratu szerződést kellene kötni Ausztriával.

Mukits Simon az előirányzat ellen beszél és az önálló vámterület mellett emel szót. A közös vámterületet okozza, hogy a kisipar tönkre ment. Azt is kifogásolja, hogy az állam a fegyenc munkában versenyt csinál a kisiparnak. Az ipartörvény hatályát fejtegeti.

Minden nagy kérdésben Ausztria akadályozza meg fejlődésünket. A dinasztia is beleavatkozik a közgazdasági dolgokba, de mindig az osztrákok érdekében. Ez az oka, hogy sok száz millió forintot adunk évenként az osztrák iparnak. A közös vámterületen kívül leginkább árt a magyar iparnak maga a magyar ipartörvény.

A magyar ipar szempontjából lehetetlen tűrni, hogy Magyarországon és Ausztriában egyenlő elbírálásban részesüljön a házalás. Az egész országot elárasztja az osztrák házaló ipar. Azt kéri, hogy a házalás tárgyát csak magyar hazai áru képezhesse. Szabályozni kellene a vándorügynökök működését

is. Nálunk is úgy kellene intézkedni, mint Ausztriában, a hol a magyar vándorügynökök csakis kereskedőkkel és iparosokkal köthetnek ügyletet, magukkal a fogyasztókkal azonban nem. Az előirányzatot nem fogadja el.

Elnök: A vitát bezárja.

A kereskedelmi miniszter emelkedett fel szólásra, hogy a vita anyagára reflektáljon.

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter: Mindazok a panaszok, melyeket Mukits és tegnap Ernst felhoztak, az ipartörvény alapján oldhatók meg. Krasznay beszédére replikált ezután, arra a részre, a mely a nemzeti meggazdagodásról beszél. És ezt a részét annak a beszédnek, a mely az anyagi megerősödését célozza, aláírja. A kereskedelmi oktatásról is megemlékezett Krasznay és azt óhajtja, hogy a gyakorlati oktatásra helyezük a fő súlyt. Nálunk nem abban van a baj, hogy sokan adják magukat tudományos pályára, hanem abban, hogy kevesen járnak az ipariskolába. Az a szomorú tapasztalat, hogy azok is, kik ipariskolát jártak, a hogy szerint tehetik, bűnróba mennek és hivatalnokká lesznek.

Elég munkást az életnek nevelni sohasem fogunk. Akárhogy fogjuk az ipariskola tervét megreformálni, ha a társadalom nem jön segítségünkre, akkor célt érni sohasem fogunk.

Ami a kereskedelmi szerződéseket illeti, hogy a tárgyalásokat Németországgal megindították, meg van róla győződve, hogy Krasznay sem cselekedett volna másképp.

Magyarország mezőgazdasága érdekében fenn kell tartani a közös vámterületet. Csofalkozik, hogy Krasznay ellenkező álláspontra jutott.

Szmialovszkynak azt válaszolja, hogy nem szabad keveselni a beruházási kölcsönbe a csatornaépítésre felvett összeget.

Néhány felszólalás történt ezután s a Ház a költségvetést részleteiben elfogadta. Lendl Adolf helyiérdekű interpellációja után az ülés véget ért.

TÁVIRATOK.

Esőhírek.

Ó-Radna, jul. 27. Hat heti szárazság után itt esett az eső.

Tapolca, jul. 27. Tegnap estefelé öt havi szárazság után jótékony eső esett Tapolcán és vidéken.

A háboru.

Szuez, jul. 27. A Formosa gőzöst az orosz önkéntes hajóhad Szmolenszk nevű hajója fogta el.

Tienszin, jul. 27. Hir szerint ma heves ütközet folyt le Liaojang és Mukden között. Hir szerint a japánok a niucsvangi ütközetekben 24-én és 25-én 380 embert vesztek.

Tokio, jul. 27. A III. hadsereghez beosztott külföldi katonai attasék ma a harcvernalba indultak.

Hadihajónk Algirban.

Bécs, jul. 27. Távirati hir szerint a Kaiser Franz József I. hajó tegnap Algirba érkezett egy heti tartózkodásra, a Taurusz pedig Szibriszbe. A hajón minden rendben van.

Bányászok mozgalma.

Budapest, jul. 23. Duxból jelentik: Hétfőn a helybeli kerületi bányahivatalnál a bánya-

munkások hat kiküldöttje jelent meg és előterjesztést tettek a folyó hó 28-án életbe léptetendő új szolgálati rend ellen. Egyszermind általános sztrájkot helyeztek kilátásba az esetre, ha nem veszik tekintetbe a munkások kívánságait.

A halál torkában.

Vasuti szerencsétlenség.

(*Saját tudósítónktól.*) Könnyen végzetessé válható baleset történt a Bácsszentiván és Zombor között elterülő vonattesten közel a csatornai vashidhoz. A Gombos felől jövő déli vonat elgázolt két lovat s a kocsit, melybe azok fogva voltak, úgy ütötte el, hogy a benne ülő Kovacsics Mihály zombori szállás-gazda kiröpült abból és súlyos sérüléseket szenvedett.

Szemtanuk állítása szerint a szerencsétlenség egy átjárónál történt.

A parasztgazda látva, hogy a sorompó nyitva van, gyorsan átakart hajtani a sineken, holott láthatta, hogy a vonat a legnagyobb sebességgel közeledik. Mindazonáltal könnyelműen nekihajtott a sineknek s abban a pillanatban, hogy a lovak odaértek, megijedtek a közeledő vonat zakatolásától, felágaskodtak s egy rövidke pillanatra megállottak.

Egy szempillantás alatt már ott volt a vonat, melyet a gépész a rövid távolság miatt megállítani nem tudott s megtörtént a baj. A mozdony leütötte a két állatot s átment rajta. A kocsi rudja rögtön ketté tört s ez mentette meg a kocsist a biztos haláltól.

A kocsi legurult a töltésről, mialatt Kovacsics hirtelen kiugrott belőle de oly szerencsétlenül, hogy összezuzott koponyával terült el a földön. A gépész csak akkor állithatta meg a mozdonyt, mikor már az állatok szétdarabolt hullája a 4. vagy 5-ik kocsiig jutott. Amint a vonat megállt, az összes utasok ijedten ugrottak ki. Azt hitték, hogy emberélet pusztult el.

Az eszmétlenül fekvő Kovacsicsot megpillantva, rögtön orvost kerestek s szerencsére egy külföldi orvos kéznél is volt. Ez bekötözte még pedig egy áldozatkész hölgynek selyem jupon-jából kihasított selyemdarabbal a szerencsétlen ember sebeit, akit aztán egy tanyára szállítottak.

Az állatok hulláit pedig, melyeket a vonat összedarabolt, letakarították az uttestről. A vizsgálatot megindították.

Álgróf a rendőrkézen.

Aki Szabadkán is szélhámoskodott.

(*Saját tudósítónktól.*) A nagyváradai rendőrség ügyes fogást csinált tegnap. Letartóztatott egy 18 éves fiatal legénykét, akinek szélhámoskodásai egy fegyházviselt szédelőnek is becsületére váltak volna. A fiatalember Radnics Ferenc, olyan kaliberű csaló, mint Szendrei (Strasnoff) Náci, aki tudvalevőleg elegáns megjelenésével különösen a magasrangu egyházi és katonai méltóságokat pumpolta meg nagy összegek erejéig.

A szélhámos csemete az ország igen sok városában követett el csalásokat, a melyeket oly ügyesen végzett, hogy csak akkor jöttek rá, midőn kereket oldott. Nagy előnyére volt, hogy csinos fiú és hogy urias megjelenésű, a kinek modora mindenki előtt tetszett.

Radnics a télen Szabadkán is vendégsze-

repelt. Itt előkelő rokonai laknak, akiknél elszállásolta magát. Akik ismerik Radnicsot, meséket tudnak mondani elevenségéről, szeretetreméltóságáról, megnyerő tulajdonairól. A szabadkai rokonság is bálványozta. Egy este a család színházba ment.

— Én nem megyek a színházba, mert nagyon fáj a fejem, — mondotta a fiú. — Lefekszem és alszom a diványon, míg ti hazajöttök.

A család elment a színházba, a fiú magára maradt. És ezt az időt arra használta föl, hogy a lakásban minden értékes tárgyat összeszedett. Feltörte a szekrényeket s halomba szedte az ezüst, aranyeműt. Az egyik szekrényben *kétezer korona készpénzt talált, ezt is magához vette.* De az a pénz hivatalos pénz volt. Bánta is ő. Jól megszédte magát, kereket oldott s tárva-nyitva hagyta az őrizetere bizott lakást, ahonnan még a cselédek is a színházba mentek.

A nagybácsi csak hazatérte után vette észre, hogy tolvaj járt a házban. Azonnal az unokaöccsre esett a gyanu. Észrevették a hivatalos pénz eltűnését is, s ekkor a jó ember elkeseredése nem ismert határt. Panaszt tett a rendőrségen s most már teljes apparátussal keresték a fiút. Ez Palics állomáson akart vonatra ülni, de megneszelte, hogy üldözik. Egy szénakazalba bujt s ott találtak rá hajnalban a nyomozó rendőrök.

Mindent megtaláltak nála. Nagybátyja megbocsátott neki s maga utaztatta haza Szegedre, a szüleihez.

Az érzékeny flakkeres.

Salto mortalé a halotti vers miatt.

(*Saját tudósítónktól.*) Történt pedig, hogy *Ferencz* János szabadkai bérkocsis házába szállott vala a halál angyala és magával vitte a ház gyönyörűségét, *Ferencz* János mostoha leányát.

A temetés ma ment végbe a halottas háznál. Annak rendje és módja szerint elkövetkeztek a szertartások, amely után előlépett a kántor és hatalmas pentaméterekben parentálta el a halott leányzót. A halotti verszetben szó volt, hogy kik szerették a megboldogultat, kik bántották a szegényt, aki azonban most már mindenkinek megbocsájt.

A halotti verszet mintegy huszonnégy strófából állott, a melyekben mindenkitől elbucszott a halott, csak *Ferencz* János bérkocsis uramtól nem.

A halotti menet ezután elindult. A gyászházban senki se maradt csak *Ferencz* János, aki sirt, zokogott valami fölött. Hirtelen nagyot és merészet gondolt. Bucsut mondott a világnak, falált a kutjának kávájára és beleugrott a hideg vízbe.

Valamelyik szemfülés szomszéd észre vette a szaltó mortalét és embereket csodított össze, akik az elkeseredett flakkerest kihasználják a kutból.

Ferencz Jánosnak a fürdőzésen kívül egyéb baja nem esett. A rendőrség kihallgatta az öngyilkos jelölt flakkerest, aki bevallotta, hogy tettét mélységes bánatában követte el.

— Mi a bánata kérdezték tőle?

— Kérem meghal a leányom, diszes temetést rendezek neki, a kántor a drága halottat mindenkitől elbucszattatta, csak tőlem nem. Ez volt a bánatom. Szégyelem magam és inkább meghalok, semhogy azt elviseljem.

A rendőrség a vallomást jegyzőkönyvbe vette, egyben megígértette *Ferencz* Jánossal, hogy nem lesz öngyilkos.

HIREK.

— **Császka érsek adománya.** Óbecséről írják: Óbecse községe nemrég diszpolgárává választotta dr. Császka György kalocsai érseket: Az előljároság posta útján küldötte el a diszoklevelet, mert a gyengélkedő főpapot nem akarta a küldöttség kényelmében zavarni. A beteg érsek kegyesen fogadta a kitüntetését és halála előtt 1000 koronát küldött Óbecsének. A jószívű főpab kísérő levelében azt írja, hogy ezt az ezer koronát a »Szegényház«-ban levő kapolna beruházására kívánja fordíttatni.

— **Katonai szemle.** Lenz Győző ezredes, a szegedi 45. honvédegyalogsági parancsnok, pénteken szemlét tartott a honvédszállóalj felett.

— **Kirendelés.** Az igazságügyminiszter Krémer Vilmos kulai járásbírói aljegyzőt a kulai járásbírói ügyészi megbízottjának állandó helyetteséül rendelte ki.

— **Királyi kegyelem ifj. Vojnich Sándornak.** Mint annak idején mi is megirtuk, a szabadkai kir. törvényszék ifj. Vojnich Sándor országgyűlési képviselőknél a *Jakobcsics* Gyula ny. gazdasági tanácsnokkal megvívott párbaja miatt melynél az utóbi súlyosan megsebesült, megtartott főtárgyaláson, a feleket három-három napi államfogházra ítélte. A szegedi kir. tábla a szabadkai törvényszék ítéletét megváltoztatta és Jakobcsicsot 8 napi, ifj. Vojnich Sándort pedig 30 napi államfogházra ítélte. Képviselőnk az ítélet ellen felségfolyamodványt nyújtott be s most ő felsége a 30 napi államfogház büntetést négy napra szállította le. A királyi kegy eme örvendetes megnyilatkozása alkalmából igen sokan üdvözölték képviselőnket.

— **Uj kántor.** Nemesmiliticsről írják, hogy a község a megüresedett róm. kath kántortanítói állásra Olka József szabadkai tanítót választotta meg Török József bajmoki tanítóval szemben. A választást megfélebbbezték.

— **Megakarta ölni a gyermekét.** A helybeli állami gyermekmenhelyben ma délelőtt egy elmezavarodott nő, Rózsa Mari pillanatnyi elmezavarában a kis gyermekét felakarta akasztani. Öntudatlan szándékát azonban a közelben lévők szerencsére idejekorán észrevették és az ártatlan kisedet megmentették a haláltól. A szerencsétlen anyát be szállították a közpórház megfigyelő osztályára.

— **Tűzvész Magyarkanizsán.** Magyar Kanizsán mint tudósítónk jelenti tegnap két esetben is pusztított a tűzveszedelem. Kora délelőtt Vörös Miklós háza égett le, délután félnégykor pedig a Templom-téren volt óriási tűz. Franc Gyula iparos háza gyulladt ki és a nagy kiterjedésű saroképület néhány perc alatt lángokban állott. A nagy szárazság és a szél miatt a közeli házak fenyegetve voltak.

— **Kinevezés.** A kereskedelemügyi miniszter Szabadka Károly zombori postatisztet posta- és távirafőtiszté névezte ki, a IX. díjazást 2600 koronás fokozatába.

— **A radonováci gabonatüz.** Már néhány nap előtt megemlékeztünk arról a nagy tüzről, amely a radonováci tanyákon pusztított. A megejtett kárbecslés szerint Szerencse Józsefnek 60 kereszt búzája 520 korona értékben, Szerencse Istvánnak 20 kereszt búzája 140 kor. értékben, Beslagi Mihálynak 9 kereszt búzája 66 kor. értékben, Gönczöl Istvánnak cséplőgépe 1650 kor. értékben pusztult el. A tűzvizsgálat megállapította, hogy a tüzet a cséplőgépből kirepült szikra okozta.

— **Hangszergyártás.** A szabadkai hangszerkészítő ipar ismét nagy lépést tett előre azáltal, hogy *Szilvási* Ferenc, a legelső bécsi hangszerkészítő ipariskola végzett növendéke városunkban letelepedett és hangszerkészítő telepet létesített. Szilvási a legujabb és legtekélyesebb zongorákat készíti. A jeles iparos most egy kitűnően sikerült miniatűr zongorát készített, amelyet *Gaal* Ferencnek, zenedénk hírneves igazgatójának ajánlott föl, a kinek vendégszerető házában most egymást érik a látogatók, hogy a kis műremeket megtekintsék.

— **A vallás örültje.** A mentők ma délelőtt a közpórház elmebeteg osztályára szállították Szekenderovits Istvánt, aki már több ízben vallási örvöngésbe esett. Tegnap a szt. Teréz templom bezárt ajtaján zörgetett teljes erejéből és lármázva követelte, hogy nyissák ki a templomajtót mert azon mindig szabad a hiveknek a bejárás.

— **Ösztöndíjas iparossegédek.** A város tanácsa mai ülésében osztotta ki a Bogdánovics-féle alapítvány kamataiból a 200—200 koronás iparos ösztöndíjakat a legérdemesebb pályázók közül. Összesen kilenc iparossegéd pályázott, akik közül hatan kaptak egyenként 200 koronát.

— **Életmentő tanuló.** A zombori fürdőházban, ahol az életbiztonság egy bakára van bízva, egy kis fiú fürdés közben a szabad csatornában görcsöt kapott, mire segélyért kiabált, majd hirtelen elmerült. A fiúcska veszedelmét egyedül a csatornamentő csárdásnak, Dobosnak a fia vette észre, aki ruhástól beleugrott a vízbe s kimentette a már fulladozó fiút a vízből.

— **Leesett a kocsiról.** Spisics János gyümölcskereskedő ma délelőtt a vasutról üres gyümölcszállító kosarakat szállított haza a kocsiján. A laza rakomány annyira inogott, hogy a Kossuth utcán a kosarakon ülő Spisics egyensúlyát veszítve, a kövezetre bukott és a fején, továbbá a ballában súlyos zúzódásokat szenvedett. Az előhívott mentők sebeit bekötötték és lakására szállították.

— **Tolvaj eselédleány.** Pertich Mihály ma délelőtt panaszt tett a rendőrségnél, hogy Gruncsics Mária nevű eselédje különféle ruhaneműek eltulajdonítása után megszökött. A rendőrség a tolvaj eselédleány kézrekerítése iránt megtette az intézkedéseket.

SPORT.

Sport verseny Pálicson. „Sz. S. E.” football osztály versenyt rendező bizottsága elhatározta, hogy folyó évi augusztus hó 7-én Pálicson a Sport Egylet telepén Bácsmegyei versenyeket fog rendezni. Ezen versenyek mintegy treningül fognak szolgálni a 10 éves jubileumi versenyeknek, melyek szeptember hó 4-én lesznek megtartva Pálicson. Hogy augusztus 7-én mily verseny számok lesznek azt a legközelebbi falragaszok fogják hirdetni. Mint értesülünk lesznek ugrások, futások, gyaloglások és biciklizések.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Változások a megyei bíróságoknál. Az Igazságügyi közlöny legutóbbi száma hozza, hogy *Szigethy* László bácsalmási járásbírói segédtelekkönyvvezető nyugdíjaztatott. *Gábel* Kristóf újvidéki törvényszéki aljegyző állásáról leköszönt. *Rácskai* Sándor titeli járásbírói albiró és *Kugyela* Márton újvidéki törvényszéki segédtelekkönyvvezető elhalálozott.

Elítélt lóköltök. Mészáros Fekete Péter csantavéri gazda meg akarta venni Király János ó-kanizsai földbirtokos két szép lovát, de a tulajdonos kijelentette, hogy a lovakat egy millióért sem adja, Ekkor Fekete egyszerűen ellopta a két lovat és ebben Betics Milán zombori napszámos is — fele haszn kikötése mellett — segédkezett neki. A szabadkai törvényszék Feketét három évi fegyházra, Beticset pedig orgazdaság miatt másfél évi börtönre ítélte. A szegedi tábla a Feketére vonatkozó ítéletet helybenhagyta, Beticset pedig két évi börtönbüntetésre ítélte. A Curia ma az elítéltek semmiségi panaszát elutasította.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Julius 27. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr-re	989—983	988—89
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	1023—1018	101—920
Rozs apr-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	763—761	768—69
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	674—673	681—82
Teng. jul 1904.	633—631	635—36
Tengeri aug.	643—640	643—44
Teng. máj. 1905	654—653	660—61
Tengeri	—	—
Repce	—	—
repce aug.	10.70—10.80	—

Naponta friss házikenyér kapható.

Hegedüs Bálint Fia Ferenc

mokrini gőzmalmi lisztraktár
SZABADKA, DEÁK-UTCZA, VERMES-féle HÁZ.

Ajánlja legjobb minőségű saját őrlésű

Fehér lisztjeit, - - -**Tarhonya-lisztjeit és** -**Rozs-lisztet.** - - - -Különösen felhívom a n. é. közönség
- - - - szives figyelmét - - - -**szitált kenyérlisztjeim**

— valamint —

Korpás kenyérliszt,házi készítésű valódi tojásos far-
- - - honya és tésztaemű - - -**különlegességeimre.**A n. é. közönség szives pártfogá-
sát kérve**Hegedüs Bálint Fia Ferencz,**
mokrini gőzmalom-tulajdonos.

Naponta friss, elsőrendű élesztő.

Hadapród iskolárahonvéd vagy közösbelire
előkészít:**Csernyei Mór tanár**
Ujvidéken.

REGÉNY CSARNOK.

A POGNEBINI HŐS.

Irta: Sienkiewicz Henrik.

22.

A levélben foglalt erkölcs prédikáció kevés hatással volt Bartekre.

— Eh mit az asszony nem sokat ért a szolgálathoz — gondolta magában.

És mindezek dacára anyira kitüntette magát a kis és nagy ütközetekben, hogy a leg-

Előnyös árak és pontos kiszolgálás.

Megrendelések a házhoz küldetnek.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. - Apró hirdetések előre fizetendők.

elsőbb körök figyelme is reá irányult. A mint pedig a megmaradt seregeket Posen hercegségből Németország belsejébe visszaküldik, elhatározta Bartek, hogy megfogadja az altiszt tanácsát és kireklamálja, hogy továbbra is a harcra maradjon.

Igy történt, hogy Páris közelébe jutott. Midőn ismét irt leveleket, azok már telve voltak a franciák iránt érzett gyűlöletével.

— Ugy szaladnak azok a franciák — írta — mint a nyulak. És igazat irt. Páris megszállása nem volt valami kellemes dolog. A város előtt napokig az árkokban kellett heverniök, a sáncokat őrizni. Fájt neki, hogy a hazájabelijeit elhagyta és most csupa idegen, német katonák között volt. Tudott ugyan egy keveset németül, mert megtanulta a nyelvet, a mikor egykor egy német gyárban dolgozott. A hadseregben mindazonáltal „lengyel ökör”-nek csufolták s csak a karja, meg az érdemei védték meg a legcsunyább tréfától. Később már kivivta a bajtársai becsülését is és teljesen beleléte magát a háború minden izgalmába. Végre is ő a hadsereghez tartozott, még pedig azok közé, a kik a dicsőség megszerzésében az első helyen állnak. Azt soha sem akarta, hogy németnek nevezék, lengyelnek se szerette, ha csufolták.

— Különböztessetek csak meg a franciáktól — szokta volt mondani.

Egyszer a seregnek egy töredékét a francia önkéntesek ellen vitték harcra, ahol igen sarokba szorultak. Bartek is köztük volt és csodálattal tapasztalta, hogy a veres siphákat nem látja.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő: BALASSA SÁNDOR.

3978/1904. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A topolyai kir. járásbiróság, mint tllkőnyvi hatóság közhírré teszi, hogy Liscsevics Ferencné szül. Dér Mária, ugymint kisk. Dér Cecilia, Marcel, Antal és Gábor t. t. gyámja végrehajthatónak, Domány Ferenc mint kisk. Hanák Albert végrehajtható elleni 3050 korona s jár. iránti végrehajthatási ügyében Liscsevics Ferencné szül. Dér Mária, ugymint kisk. Dér Cecilia, Marcel, Antal és Gábor t. és t. gyámja javára 3050 korona tőke, ennek 1904. évi január hó 22-től járó 5% kamatai 50 korona és 24 kor. 90 fill. költség, ezuttal 25 kor. 30 fillérben megálapított, valamint a még felmerülendő költségek erejéig a szabadkai kir. törvényszék (topolyai kir. járásbiróság) területén levő, Csantavér község határában fekvő, a csantavéri 1068. sz. betétben A) I. 1871/1. hrsz. (ház 92 ö. i. sz. a. és udvar a nagyjárdűlőben) 87 ngyszöl — és 1871/2. hrsz. (szántó a nagyjárdűlőben) 4 hold 1293 ngyszöl területü ingatlanokból kisk. Hanák Albertet B. 27. alatt megillető 1/5-öd rész jutalékára, Csantavér község házána 562 korona 40 fillér kikiáltási árban Gyurás Anna özv. Németh Miklósné javára C. 1. alatt bekebelezett özvegyi haszonélvezeti joggal terhelt 1904. évi október hó 21. napjának d. e. 10 órakor birói árverés alá bocsátatni, s a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kehez letenni, vagy neki a bánatpénznek a bíróságnál előlegesen történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Topolyán, 1904. évi július hó 6-án a kir. járásbiróság mint tkvi hatóság.

Gombár,
kir. albiró,

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,
Üzleti helyiséget,
Nyarat,

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban ér cél, ha igénybe veszi a

„**Bácsmegyei Napló**”
kis hirdetési rovatát.

Bácsmegyei Napló
ára 2 fillér kapható:

Vig Zsigm. Sándor
könyv és papír kereskedésében főttér.

Heumann Mór
könyv és papír kereskedésében főttér.

Krécsi A. Nándor
könyv és papír kereskedésében Deák-u.

Erdélyi D. és Társa
dohány nagyüzse
Kossuth utca

Tenner B.
dohány-tőzse és iánéváru
üzletében Kossuth-u.

Gerber Jakab
dohánytőzse és esztergályos
üzletében Kossuth u.

Spitzer és Klein
fűszer és csemege üzletében
Rudics-u.

Beck Sándor
fűszer és liszt üzlete a
törvényszékkal szemben.

Meznerics József
fűszer és csemege üzletében
honvéd laktanya mellett

Nojesek Géza
fűszer és csemege üzletében
Damjanich és Bercesényi utca sarkán.

Herczl József
fűszer és liszt üzlete
Petőfi-utca sarkán.

PALICSON
Menezel Mihály
fűszer és csemege üzletében

Kiadóhivatalunkoz intézett
levelek csakis bélyeggel továbbíthatnak

Szimpatikus.
Azon esetben, ha Ön írja az első levelet úgy szívesen keresem az ismeretséget. Választ „Piros szegfű” j. a. a kiadóba intézni. * 310

Bodor.
Csinos és fess özvegyasszony vagyok, szeretnék Önnel megismerkedni. Teljes címét levélben a kiadóba küldeni szíveskedjék. Bánatos özvegy. 311.

Egy újabb.
Előzékenységet köszönettel veszem. Levél meg. Kis anya. 312.

Fiatal. Szép.
Mai napon levelet küldtem. Barna. 313.

Inas.
Ön bizonyára megelégedett az én várakoztatásommal. Lakásukat tudom, hogyne, hiszen ott van a barack pálinkás üveg mellett. Segél. 314.

Reggeli sétakra
keresek egy kellemes hölgy társaságát. Levelek a kiadóba intézendők „Beg” j. alatt. 315.

Hölgyek
vasárnapi csolnakázásra két fiatal ember keres két hölgyet. Cim „Önkéntes” j. a. a kiadóba intézendők. 316.

Vállalathoz
ár sul megyek bármely szakmában, esetleg kisebb gyárhoz 12.000 koronával. Ajánlatokat Kaposvárra „Vállalat” post-restant.

Parafadugaszt
legjobban és legolcsóbban szállít Robicek Adolf, Magyar parafadugaszgyára, Budapest, Nefelejts utca 15. Árjegyzék és minta ingyen. 255.

1000 drb
prima bor s hordók eladók. Bpest, V dász fűszerüzlet Damjanich-utca 33. sz. 218

Tisztességes fiu
tanoncul felvétetik Tenner B. bazár-üzleté e Szabadkán, Kossuth-u. 317.

Izletes
e édkosztot nyerhet 2—3 intelligens uri ember egy jobb családnál. Czim a kiadóban. 173.

Rökusban
egy jó forgalmu sarok koresma ház eladó. Fevilágosítás Drenkovits János fűszer üzletében, Kölcsei és Vata utca sarok. 199.

Kelebián
20 kapa csemege szőlő örök áron esetleg kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cim a kiadóhivatalban. 113

Fiatal rőfős
kereskedő segél, kezdő fizetéssel és teljes ellátással azonnali belépésre állandó alkalmazást nyer Reiner Mór üzletében Temes-Kubin (Temes m.) 283.

Borrendelőknak
ingyen küld árjegyzéket Búdacsony vidéki borairól, Balogh Gyula, bortermelő Balaton-Henye. 285.

Izr. tanárjelöltet
keresek nevelőtül két fiam mellé, egyik első gimnazista, másik 4-ik e'emit végzi. Fizetés megegyezés szeri t. Ajánlatot kérek Lichtschein Miksa címére Sajószöged, Borsódmege. 280.

ELADÓ

üzleti berendezés.

Jó karban levő üzleti berendezés
elköltözés miatt

azonnal eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

5428/1904.

Pályázat.

A »Délvidéki Földmívelők Gazdasági Egyesületé»-nek vezetősége, az egyesület kebelében Zombor székhellyel alakult kerületi egyesület titkári állására ezennel pályázatot hirdet.

Pályázóktól megkivántatik, hogy az általános műveltség mellett különösen a gazdaság körül elméleti és gyakorlati képzettséggel rendelkezzenek és hogy a Bácskában divó magyar, német, szerb, illetve sokác nyelveket bírják.

A kellően felszerelt kérvények, a képzettség, eddigi alkalmazás és nyelvismeret kitüntetésével legkésőbb *j. évi augusztus hó 15-ig* a fizetésre való igények bejelentésével, alulírott vezetőséghez intézendők.

Fenntartja magának az egyesület, hogy tetszés szerint személyes megjelenésre is felszólíthatson egyes pályázókat.

Temesvárott, 1904. évi július hó 20-án.

Az egyesület vezetősége:

Kraushaar Károly s. k. Blaskovits Ferenc s. k.
titkár. elnökhelyettes,
országgyűlési képviselő.

Hol lehet legolcsóbban

Vásárolni

kész férfi öltönyt,
gyermek ruhát,
női kabátot
és paletot

Földes Samu

Szabadka, Főtér Vermes-palota.

Férfi öltöny	---	---	---	17 kor. feljebb
Ulster	---	---	---	22 " "
Felőltó	---	---	---	17 " "
Gyermek öltöny	---	---	---	5 " "
Gyermek felöltő	---	---	---	9 " "

Külön osztály női konfekciókban.

Női Jaquetok	---	---	---	11 kor. feljebb
Női Paletok	---	---	---	17 " "
Fiu és leánygallérok	---	---	---	5 " "

Órás tanoncnak

felvétetik egy vagy két fiu, kik 1—2
gimnáziumot végeztek.

Czeizler Lipót

chronometer órás

Szabadkán, Kossuth-utca.